Unité 5. Sujets d’examens-Corrigés (essentiellement pour les étudiants)

En classe, les étudiants pendant quelques séances peuvent compléter, en travaillant par
groupes, le dictionnaire électronique d’EF déja existant sur eclass élaboré par les étudiants des
annees précédentes de ce méme cours d’option.

Ils peuvent aussi entreprendre un travail collectif comme 1’élaboration d’un dictionnaire
électronique en travaillant sur des livres comme, a titre indicatif, ceux de J.-J. Sempé et R.
Goscinny dont :

1. Les vacances du Petit Nicolas, Folio 19941,
2. Le petit Nicolas et les copains, Folio 1994.

Ce cours est validé par un examen en fin d’année. Comme nous 1’avons déja noté, les etudiants
ne sont pas censes connaitre ces expressions. lls seront appelés a compléter (a I’aide d’un
contexte propos€) la signification de I’EF proposée, le niveau de langue et faire des
commentaires sur le figement. A titre indicatif :

avoir une mémoire d’éléphant
Contexte : Pierre n’oublie jamais rien. Il a une mémoire d’éléphant.
Signification : ...
Niveaudelangue : ...........ooiiiiiiiiii,

Commentaires sur le figement : ...l

Corrigé

Contexte : Pierre n’oublie jamais rien. Il a une memoire d’éléphant.
Signification : avoir une mémoire exceptionnelle (Rey-Chantreau 1989)
Niveau de langue : langue standard

Commentaires sur le figement : le sujet de cette Ef est libre (j'ai, tu as, il a ... une mémoire
d’éléphant) ; la phrase exprime une intensité (Pierre a une meémoire exceptionnelle); cette EF
est sémantiquement transparente pour les locuteurs hellénophones, parce qu’on retrouve la
méme EF en grec (méme lexique, méme syntaxe, méme image, donc équivalence totale entre
les deux langues).

Plus précisément, pour comprendre et rendre en grec une EF, lors de I’examen, nous noterons:

! Nous avons finalement travaillé uniquement sur ce livre.
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- si le verbe garde son sens (dans I’EF il a cassé sa pipe, le verbe ne garde pas son
sens ; dans [’EF il pleut des cordes, le verbe garde son sens).

- sile sens de I’EF est transparent ou pas. Ex. le sens de I’EF il a cassé sa pipe, n’est
pas transparent, prévisible ; par contre le sens de I’EF il pleut des cordes est
transparent.

- si I’équivalence est totale (méme lexique, méme syntaxe, méme image dans les
deux langues), partielle ou nulle (Mogorrén 2010).

Anciens sujets d’examens

Une partie du cours a été consacrée a préparer d’anciens sujets d’examens. Disons ici
que pendant I’année universitaire 2010-11, les EF étaient enseignées a I’aide de textes
littéraires. Pourtant les étudiants a partir de 1’année universitéaire 2012 ont préféré, pour
étudier des EF, des supports plus souples comme des contextes fabriqués courts comme
ceux proposés par le site http://parolesfr.kiev.ua/idiomsfr.php?page=7 repris par le site
http://www.geneva-french-lessons.com/gallicismes1.html. Nous avons ainsi amélioré
nos sujets d’examens en les rendant plus faciles. Pourtant cette approche de textes
littéraires sera proposée ici pour ceux qui pourraient s’y intéresser.

Considérons un vieux sujet d’examen.
Expressions étudiées :

Faire avaler une couleuvre a quelqu’'un
Se bouffer le nez

Les carottes sont cuites

Etre a bout de souffle

Etre bavard () comme une pie

Nous lisons le contexte proposé pour pouvoir émettre des hypothéses sur le niveau de
langue et le sens de chaque EF. Ici le niveau de langue dans les cing expressions
étudiées est le niveau familier.

Ainsi a titre indicatif pour I’EF Les carottes sont cuites
le contexte :

La Gréece perdait par 4 a 1 a 10 minutes de la fin du match. Le public ne croyait plus au
miracle. Mon voisin me dit alors : © Les carottes sont cuites °.

nous a permis de proposer la signification suivante :


http://parolesfr.kiev.ua/idiomsfr.php?page=7
http://www.geneva-french-lessons.com/gallicismes1.html

« Etre perdu »
Et de proposer par la suite pour EF équivalentes :

Tetéleobou! (expression du grec savant, employée pourtant couramment au niveau
familier)

Eipaocte tedeiopévol!

Tépua ta dippayka!

O xOPog eppipN! (expression non équivalente, puisqu’elle reléve du niveau soutenu)
Quant a ’EF :

Etre & bout de souffle

considérée dans le contexte suivant :

Le téléphone ne fonctionnant plus, elle avait dii courir jusqu’au village pour avertir les
pompiers : on arrivant, elle était a bout de souffle.

Elle a eu facilement comme signification : «Ne plus pouvoir respirer, perdre haleine».
Et comme EF équivalente 1’expression :

Tng Pynke n yhdooa (niveau familier)

Etnon:

"Hrav Eémvon (niveau soutenu)

Quanta I’EF :

Etre bavarde comme une pie

exprimant I’intensité comme toutes les EF ayant la méme structure (étre adjectif
comme), elle a été déchiffrée grace toujours au contexte :

J’aime Josette mais elle parle beaucoup trop : elle est bavarde comme une pie
La signification que nous avons proposée par la suite a été la suivante :

« Etre trop bavarde »

Et les EF équivalentes :

Murdet, kehamddel ca yaldvtpa (expression un peu vieillie en grec tout comme I’EF
du francais et relevant du méme niveau, familier).

"E@aye yhvotpioa



Lors du méme cours, nous avons travaill¢ avec les EF du sujet d’examen de juin 2012 :
Battre la chamade

Casser les oreilles a quelqu’'un

casser sa pipe

N’y comprendre goutte

Etre malheureux comme des pierres

gue nous avons commentées comme suit (N0s commentaires en rouge) :

1. Battre la chamade
Signification : avoir de ’angoisse

Contexte : Ex1. En allant au lycée voir les résultats du bac, les lycéens ont souvent le ceceur
qui bat la chamade (Le guide du francais familier)

Ex2. Le retour du Grand Musc et de la Poivrée. 1l veut retrouver Pomme bien sr. Son coeur
bat la chamade rien que d’y penser (Pennac D., Cabot-Caboche)

Niveau de langue : familier

Expression équivalente en grec : 1 Kapold pov TAEL VO, 6TAGEL A6 TV AYOViO,
Commentaires sur le figement :

Remarque lexicale : chamade est un terme que I’on ne rencontre que dans cette EF.
Remarque concernant le sens : le sens est imprevisible

Remarque concernant la syntaxe : Ici le verbe est figé avec son objet et le sujet est figé avec
le verbe (trois éléments sont figés ensemble).

Remarque concernant la traduction : I’équivalence entre les deux EF, francaise et grecque,
est presque totale (presque le méme lexique, presque la méme synxtaxe, presque la méme
image)

2. Casser les oreilles a quelqu’un

signification: déranger quelqu’un




contexte : Ah ! non ! a dit papa. Demain je recommence a travailler, je veux me reposer un
peu aujourd’hui, tu ne vas pas me casser les oreilles ! (J.-J. Sempé et R. Goscinny, Les vacances
du petit Nicolas)

niveau de langue: familier

expression équivalente en grec : Tov mpo. T’ OVTIE, TOV £6TO.60. TA VEDPO,
commentaires sur le figement

remarque concernant le sens : le sens est plutot preévisible

remarque concernant la syntaxe : Ici le verbe est figé avec son objet ; la pronominalisation
(lui) est obligatoire.

Remarque concernant la traduction : I’équivalence entre les deux EF, francaise et grecque,
est presque totale (presque le méme lexique, la méme synxtaxe, presque la méme image).

3. Casser sa pipe
signification: mourir

contexte : Tu étais au courant ? L'ancien directeur du collége a cassé sa pipe. C'est dommage,
c'était un type sympa (Internet).

niveau de langue: familier

expression équivalente en grec : pag agnes ypovovs, 6OONKE To A4S 6TO KAVTIAL TOV
commentaires sur le figement

remarque concernant le sens : le sens est imprévisible

remarque concernant la syntaxe : Ici le verbe est figé avec son objet ; la possessivation (sa)
est obligatoire.

Remarque concernant la traduction : I’équivalence entre les deux EF, francaise et grecque,
est nulle (un autre lexique, une autre synxtaxe, une autre image).

4. Comprendre (n’y comprendre goute)
signification: ne rien comprendre a ce que quelqu’un dit

contexte : Est-ce que tu peux m'expliquer ce qu'il a dit parce que je n'y comprends goutte.




niveau de langue: familier
expression équivalente en grec : dev katarapaive ypu 2
commentaires sur le figement

remarque concernant le sens : le sens est preévisible. Cette EF exprime Pintensité,
I’exagération

remarque concernant la syntaxe : Ici le verbe est figé avec son objet ; la pronominalisation
(y) est obligatoire; la négation est également obligatoire.

Remarque concernant la traduction : I’équivalence est presque totale (méme lexique, méme
syntaxe, méme image)

5. Etre malheureux comme des pierres

signification: étre tres malheureux

contexte : Aprés son divorce, il était malheureux comme des pierres.
niveau de langue: familier

expression équivalente en grec : givan vo Tov KAaive Ku o1 pEyyeg
commentaires sur le figement

remarque concernant le sens : le sens est prévisible. Cette EF exprime l’intensité,
I’exagération

remarque concernant la syntaxe : Ici ’adjectif est figé avec soncomplément (comme des
pierres).

Remarque concernant la traduction : I’équivalence est nulle (un autre lexique, une autre
synxtaxe, une autre image).

Examen blanc

Les expressions ci-dessous étudiées dans des exercices le 12 novembre 2012 nous
ont fourni ’occasion de commencer a préparer le sujet d’examen qui aura la
forme suivante :

2 Et non Aev katolofaive Xpioté (relevant du niveau plutét argotique).
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Codter les yeux de la téte
signification: ......ccevviiiiiiiniiiiiiniiiinnns

contexte : Ex. La La semaine derniére, j'ai acheté une voiture de sport dernier cri qui m'a co(té les yeux
de la téte (Internet)

niveau de langue: ......cceovveiiiniiiiiiiiiiiiieiin.
expression équivalente €n @rec : .....ccevveiiiniiiinieiniiiniennnes

COMMENTAINES SUK 1€ FIgBMIENT : wriiriiiiiiiiiiiiiiieieeettetiateetrenteasessnsensansscnsansonsessnsansanses

Etre beau / belle & croquer

SigNIfication: .....covvviiiiiiiiniiiiinniiiiiniiciinnnes

contexte : Ex. Elle est belle comme tout. Elle est belle a croquer.
niveau de Iangue: .....cocvviiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiniiiinnns

expression équivalente €n @rec : ..oocevvveiiiniiiiniiinieinicineconnscnnes

commentaires sur le figement @ ...eeveiiiiiieiiiiieeniiiieeeecnecnsannes

Ne pas avoir froid aux yeux

signification: .......ccovvviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinnn.

contexte : Ex. Le joueur Yorick est prét a tout pour emporter la victoire. Il n’a pas froid aux yeux !
niveau de Iangue: .....coceeviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiine.

expression équivalente €n @rec @ .....ccovveiiieiiinniiiniiiieieinioinecinnns

commentaires sur le figement : ........cooeviieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniie




Prendre la poudre d’escampette

Signification: .....coeviiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiniiiiinnes

contexte : Ex. Deux militantes du groupe de musique Pussy Riots ont pris la poudre d'escampette. Elles
sont recherchées par la police de Poutine (internet)

niveau de Iangue: .....ccceeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiinnns

expression équivalente €n @rec @ ......ceeeiiieiiinniiiniiiieiiiniiineiennns

commentaires sur le figement : .......cocveiieiiiiniiiieiieeiieiincenns

Prendre ses jambes a son cou

SigNIfication: .....covvviiiiiiiiniiiiinniiiiiniiciinnnes

contexte : Ex. Elle a eu tellement peur en voyant un lynx dans la forét qu’elle a pris ses jambes a son
cou et elle est rentrée au camp (internet)

niveau de langue.......oceviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiien.

expression équivalente €n @rec @ ....c.cieeiiieiiiiiiiiiiiieiiiiiiiieiinnn.

commentaires sur le figement : .......cccveiieiiiiiiiiieiieinieneennennes

Tomber des nues
signification: .....ccvviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinne.

contexte : Ex. Il ne pouvait s’attendre a cela. Il est tombé des nues !!

niveau de Iangue: .....coceeviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiine.
expression équivalente en grec : .....cooeeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieieen,

commentaires sur le figement : .o.eeieiiieiiiiiiiiiiieenererenecancnee




Corrigé (en rouge)

Codter les yeux de la téte
signification: colter cher

contexte : Ex. La semaine derniére, j'ai acheté une voiture de sport dernier cri qui m'a codté les yeux de
la téte (Internet)

niveau de langue: niveau familier

expression équivalente en grec : pov k06TI6€ TO. poAld TS KEQAANS pov (tng Mavayrds to patio,
niveau argotique).

commentaires sur le figement : Le groupe nominal les yeux de la téte fonctionne comme un
adverbial exprimant I’intensité (= cher). Le verbe colter garde son sens dans cette expression.

Etre beau / belle & croquer

signification: étre tres beau / belle

contexte : Ex. Elle est belle comme tout. Elle est belle a croquer.
niveau de langue: niveau familier

expression équivalente en grec : va Tnv mES 6TO TOTIHPL

commentaires sur le figement : La suite des mots a croquer fonctionne comme un adverbial
exprimant I’intensité (= trés) et modifie ’adjectif belle.

Ne pas avoir froid aux yeux

signification: ne pas avoir peur de rien

contexte : Ex. Le joueur Yorick est prét a tout pour emporter la victoire. Il n’a pas froid aux yeux !
niveau de langue: niveau familier

expression équivalente en grec : To Aéel | Kapold Tov, d&v Tov oKLaleL poPépa Kaprd.

commentaires sur le figement : L’expression est sémantiquement non prévisible. Elle est toujours
a la forme négative (*il a froid aux yeux).




Prendre la poudre d’escampette

signification: s’échapper

contexte : Ex. Deux militantes du groupe de musique Pussy Riots ont pris la poudre d'escampette. Elles
sont recherchées par la police de Poutine (internet)

niveau de langue: niveau familier

expression équivalente en grec : to éoKooay.

commentaires sur le figement : L’expression est sémantiquement non prévisible. Le substantif
escampette n’existe en francais que dans cette expression figée.

Prendre ses jambes a son cou

signification: s’échapper, fuir

contexte : Ex. Elle a eu tellement peur en voyant un lynx dans la forét qu’elle a pris ses jambes a son
cou et elle est rentrée au camp (internet)

niveau de langue: niveau familier

expression equivalente en grec : to épale 6ta mod0, EPale To TGOS0 6TOVS OPOVS, EPaie YVAO 6TIS
ahaTeg (mpe pavpo dpopo, Eprée povpn métpa Ticw tng ont le sens de ne plus retourner).

commentaires sur le figement : L’expression est sémantiquement non prévisible.

Tomber des nues
signification: étre extrémement surpris

contexte : Ex. Il ne pouvait s’attendre a cela. Il est tombé des nues !!

niveau de langue: niveau familier
expression équivalente en grec : éxece amé Ta GOVVEQQ

commentaires sur le figement : L’expression est sémantiquement prévisible puisqu’on a une
équivalence totale entre le francais et le grec (méme image, méme lexique, méme syntaxe). Nues est
un terme tombé en désuétude, qui ne s'utilise plus aujourd*hui que dans certaines locutions comme
la notre, et qui désigne un nuage ou un groupe de nuages. C’est I’idée de la surprise qui est
vehiculée ici.
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Sujet d’examen

Guidés par le contexte proposé (authentique ou fabriqué), notez le niveau de
langue de I’expression figée, faites vos commentaires sur le figement pour, enfin,
proposer I’expression équivalente en grec.

Pour les noms composés, notez leur typologie et mentionnez le nom (simple ou
composé) équivalent en grec.

1. Etre dans les nuages
signification:

contexte : Lorsque I’on posait une question a Henri, il fallait presque toujours la
répéter car il était souvent dans les nuages (Internet).

niveau de langue:
expression équivalente en grec :

commentaires sur le figement :

2. Faire des maniéres
signification:

contexte : Quand on est un chien trouvé, on ne fait pas de maniéres (Pennac, Cabot-
Caboche).

niveau de langue:

expression équivalente en grec : commentaires sur le figement :

3. Codter les yeux de la téte
signification:

contexte : J’ai trouvé chez un antiquaire le vase chinois que je cherchais depuis
longtemps. Il est superbe, mais il m’a coiité les yeux de la téte. (Internet).

niveau de langue:
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expression équivalente en grec :

commentaires sur le figement :

4. Donner sa langue au chat
signification:

contexte : Je n’arrive pas a résoudre cette énigme et cela fait plus d’une heure que
j’essaie. Tant mis, je donne ma langue au chat. (Internet).

niveau de langue:
expression équivalente en grec :

commentaires sur le figement :

5. Dormir comme un loir
signification:

contexte : Ma femme a des insomnies. Moi, j’ai la chance. Je dors comme un loir.
(Internet).

niveau de langue: familier
expression équivalente en grec :

commentaires sur le figement :

6. Etre tiré(e) a quatre épingles
signification:

contexte : (La ville était) tirée a quatre épingles méme. Nettoyée, astiquée et fleurie
chaque matin. (Pennac, Cabot-Caboche).

niveau de langue:
expression équivalente en grec :

commentaires sur le figement :
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7. Lui glacer le sang
signification:

contexte : Ce long hurlement, qui monte de la mémoire du chien, lui glace le sang.
(Pennac, Cabot-Caboche).

niveau de langue:
expression équivalente en grec :

commentaires sur le figement :

8. Avoir le pied marin

signification:

contexte :

- Vous, il a dit a Papa, vous avez peur d'avoir le mal de mer.

- Moi, le mal de mer? Vous voulez plaisanter. J'ai le pied marin, moi. (J.-J. Sempé et
R. Goscinny, Les vacances du petit Nicolas).

niveau de langue:
expression équivalente en grec :

commentaires sur le figement :

9. avoir une grosse boule dans la gorge (devoir a la maison)
signification:

contexte : Je ne sais pas ce qu'ils ont Papa et Maman, ils ont I'air embétés. Tellement
embétés que ¢ca me fait une grosse boule dans la gorge. (J.-J. Sempé et R. Goscinny,
Les vacances du petit Nicolas).

niveau de langue:
expression équivalente en grec :

commentaires sur le figement :
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1. Colonies de vacances

Contexte : Mes parents ont décidé de m’inscrire aux colonies de vacances cet été pour
que je devienne plus autonome. C’est la premiére fois que je passe des vacances sans
eux.

Type de nom compose :

Nom équivalent en grec :

2. Chien de race (devoir a la maison)
Contexte :
Type de nom compose :

Nom équivalent en grec :

Corrigé

1. Etre dans les nuages
signification: « étre distrait, étre dans la lun e»

contexte : Lorsque I’on posait une question a Henri, il fallait presque toujours la
répéter car il était souvent dans les nuages (internet).

niveau de langue: familier
expression équivalente en grec : gipol 6TovV KOGHO OV

commentaires sur le figement : I’expression est construite autour du verbe support
étre qui est vide de sens. Le sens est concentré dans le substantif nuages.

Dans cette phrase, le verbe est figé avec son complément (COI).

2. Faire des maniéres

Signification: « étre difficile »
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contexte : Quand on est un chien trouvé, on ne fait pas de maniéres (Pennac, Cabot-
Caboche).

niveau de langue: familier
expression équivalente en grec : kKGvo KOATA, KAV TOV 6V6KOLO

commentaires sur le figement : I’expression est construite autour du verbe support
faire.

Dans cette phrase, le verbe est figé avec son complément (COD).

3. Codter les yeux de la téte
signification: « coQter cher »

contexte : J’ai trouvé chez un antiquaire le vase chinois que je cherchais depuis
longtemps. Il est superbe, mais il m’a cofité les yeux de la téte. (Internet).

niveau de langue: familier
expression équivalente en grec : pov K66TIGE TO, POAAG TG KEQUANG OV
kéotice ™G [avaylds to patwa (Niveau argotique)

commentaires sur le figement : I’expression est construite autour du verbe a sens plein
colter. Le sens de ce verbe ne change pas dans cette expression imagée (coUter les yeux
de la téte = codter cher)

Dans cette phrase, le verbe est figé avec son complément (COD). La structure de
I’expression est la suivante : NO V C13

Dans cette phrase, c’est I’intensité qui est exprimée.
Les yeux de la téte est un adverbial car il répond a la question par combien :
- Combien ce vase t’as-t-il colte?

- Les yeux de la téte.

4. Donner sa langue au chat

3 Les yeux de la téte est un groupe nominal étendu (de la téte est un complément de yeux, donc dépend
de ce mot et non du verbe codter). Ainsi le verbe colter a un seul complément (les yeux de la téte) et non
deux. On vérifie cela en considérant la distribution : colter les yeux de la téte = colter une fortune =
cotiter beaucoup d’argent.
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signification: « renoncer a deviner la solution a une énigme »

contexte : Je n’arrive pas a résoudre cette énigme et cela fait plus d’une heure que
j’essaie. Tant mis, je donne ma langue au chat. (Internet).

niveau de langue: familier

expression équivalente en grec : va to mapet to motaput; (en grec cette phrase est
obligatoirement interrogative ; en francais, non).

commentaires sur le figement : I’expression est construite autour du verbe a sens plein
donner.

Dans cette phrase, le verbe est figé avec ses deux compléments (ta langue, COD, et au
chat, COI) (NOV C1 Prep C2)

Le sens de ’expression est imprévisible, I’expression est sémantiquement opaque (non
transparente).

5. Dormir comme un loir
signification: « dormir profondément »

contexte : Ma femme a des insomnies. Moi, j’ai la chance. Je dors comme un loir.
(Internet).

niveau de langue: familier

expression équivalente en grec : koyudpot Tov Kahov Kaipov, TEPT® cav Tovfio,
Kowuapal cav foor

commentaires sur le figement : I’expression est construite autour du verbe a sens plein
dormir.

Dans cette phrase, le verbe est figé avec son COIl comme un loir.
La structure de la phrase est NO V C1 Prép C1

Le sens de ce verbe ne change pas dans cette expression imagée (dormir comme un
loir =dormir profondément)

Dans cette phrase, c’est I’intensité qui est exprimée. Comme un loir est un groupe
prépositionnel qui se comporte comme un adverbial :

- Comment as-tu dormi?
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- Comme un loir*

Dans cette expression imageée, loir alterne avec le substantif marmotte (dormir comme
une marmotte).

6. Etre tiré(e) a quatre épingles
signification: étre bien habillée, soignée

contexte : (La ville était) tirée a quatre épingles méme. Nettoyée, astiquée et fleurie
chaque matin. (Pennac, Cabot-Caboche).

niveau de langue: familier
expression équivalente en grec : sipatr ety TPiye, oty wéve (avec un sujet humain)

commentaires sur le figement : Le verbe a sens plein est figé avec son COI (a quatre
épingles).

Le sens du verbe change dans cette expression (étre tiré(e) a quatre épingles ne signifie
pas étre tirée).

L’expression est sémantiquement opaque, non prévisible.

7. Lui glacer le sang
signification: le terroriser, le terrifier, lui faire peur

contexte : Ce long hurlement, qui monte de la mémoire du chien, lui glace le sang.
(Pennac, Cabot-Caboche).

niveau de langue: familier

expression équivalente en grec : Tov moy®vel To aipo.
commentaires sur le figement : emploi figuré du verbe glacer.
Il s’agit de I’expression d’un sentiment (ici, la terreur).

Le verbe est figé avec son COD.

4 Espéce d’écureuil qui hiberne. Quand on sait que comme un loir exprime I’intensité, on n’a pas besoin
de connaitre le sens du terme loir pour comprendre et pour transposer cette expression dans une autre
langue.
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La pronominalisation est obligatoire tant en francais (*glace le sang a Pierre), qu’en
grec (tov mwoy®@vel To aipa, *Tay®vel 1o aipa otov [étpo / Tov [éTpov).

8. Avoir le pied marin
signification: ne pas avoir le mal de mer, avoir vécu en mer

contexte :

- Vous, il a dit a Papa, vous avez peur d‘avoir le mal de mer.

- Moi, le mal de mer? Vous voulez plaisanter. J'ai le pied marin, moi. (J.-J. Sempe et
R. Goscinny, Les vacances du petit Nicolas).

niveau de langue: familier
expression équivalente en grec : ipotr 0aroocoéivkog

commentaires sur le figement : I’expression est construite autour du verbe support
avoir qui est vide de sens. Le sens est concentré dans le groupe nominal étendu pied
marin.

Dans cette phrase, le verbe est figé avec son complément (COD).

La structure de ’expression est la suivante : NO VV C1 Adj

9. avoir une grosse boule dans la gorge (devoir a la maison)
signification:

contexte : Je ne sais pas ce qu'ils ont Papa et Maman, ils ont I'air embétés. Tellement
embétés que ¢ca me fait une grosse boule dans la gorge. (J.-J. Sempé et R. Goscinny,
Les vacances du petit Nicolas).

niveau de langue:
expression équivalente en grec :

commentaires sur le figement :

10. Colonies de vacances

Contexte : Mes parents ont décidé de m’inscrire aux colonies de vacances cet été pour
que je devienne plus autonome. C’est la premiere fois que je passe des vacances sans
eux.
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Type de nom composé : Nom De Nom (NDN)

Nom équivalent en grec : katacKkvoon

11. Chien de race (devoir a la maison)
Contexte :
Type de nom composé :

Nom équivalent en grec :

Sujet d’examen. Session de sept 2012 et corrigé

Guidés par le contexte proposé (authentique ou fabriqué), notez le niveau de langue de
I’expression figée, faites vos commentaires sur le figement pour, enfin, proposer I’expression
équivalente en grec. Pour ce qui est du nom composé proposé, mettez-le dans un contexte,
notez sa typologie et mentionnez le nom (simple ou compose) équivalent du grec.

1. Monter au nez
SIGNITICALION: t.vviiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiittiietiietiinttitstetateeestcssossscssstosssssnssonssssenns

contexte : Ex. Pierre est une personne plutot calme, mais des que le douanier lui demanda s'il était
étranger, la moutarde lui est monté au nez... (http://www.french-lessons.com/gallicismesl.html)

NIVEAU A€ JANGUE: ..uviiiiiiiiiiiiiiiitiiiietiiiiastesessttosessscssssssssssssosssssssssssssssssssssenssssssssssssnse
EXPIresSioN EQUIVAIENTE BN JFEC & vuiieireirretiereareecesentensessesonssnsessssonssnsosssssnsonsosssssnssnssnssssssns

COMMENTAINES SUK 18 FIgBMIEBNT & 1eriiiiiiiieiiieiiiteneenateerenasansensonsansonsesnsansonsssnsonsssnsansonnsnns

2. Avoir le mal de mer

R 7 (U011 1) 1
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contexte : - La mer va étre calme ? a demandé Papa. M. Lanterneau s'est mis a rigoler. - Vous, il a
dit a Papa, vous avez peur d'avoir le mal de mer (J.-J. Sempé et R. Goscinny, Les vacances du petit
Nicolas)

NIVEAU A€ JANGUE: ..vviiinniiiiiiniiiiieiiiiietieiiestosesaseossssosessssssesssossssssssssssosssssssssnsssssnssssssss
EXPIresSioN EQUIVAIENTE BN JIEC & vuvverreietrereeereeneenrencesensencescesensensencessnsensensesensensansnsensansnns

COMMENTAINES SUK 18 FIgBMENT & 1iueiriiiiniieiieiieiiiieiietiererententessssnsoasssssssnssnsenssnsssssssnsonsonns

3. Avoir une peur bleue

SIGMIICATION: +oiiinniiiiiiiiiiiiiiiieiiiiiniiiienntesenattosessteosnsssosesssosssnssssssssossnsssossnssossnssssssnssos

contexte : Ex1. En sortant de son immeuble, Thérése a presque recu un pot de fleurs sur la téte !
Elle n’a pas été blessée, mais elle a eu une peur bleue (http://www.french-
lessons.com/gallicismesl.html) Ex2. Géraldine a une peur bleue des araignées (Internet).

NIVEAU de JANGUE: «.vvuniininiiiiniieiieiiiiiiniietietieatseseesasssssasesssssnsossssssssnsssssssssssssssssssssnsnses
exXPression EqUIvAlente €N GIreC  ..ivveiiiiiiiiiiiieiiieiiitiiieteieetiestetstectescssscssscsnssossscsssscesscnns

COMMENTAINES SUK 18 FIgBMIENT & 1iuviriiiiiiiieiieieieiieteeeeeentsnsostenscssnssnsosssssnssnsssssssnssnssnsosnsas

4. Codter les yeux de la téte
R 1 L0 10 14 1

contexte : J’ai enfin trouvé chez un antiquaire le vase chinois que je cherchais depuis des années. 11
est superbe mais il m’a coQté les yeux de la téte (http://www.french-lessons.com/gallicismes1.html)

NIVeaU de JaN@UE: ..ouuriiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiintittisstesensseosesstsssssssosssssosssssssssssssssnssssssnssss
eXPression €qUIVAlENte €N GIreC : ..vvveiiieiiiieiiineiiearesneesestossscssssosssosssssssssssssssssssssssssssssssssnss

COMMENTAIreS SUr 1€ fIZEMENTt  ...eiuiieiieiiiiiiiiiiiieiieiiiitiaeiecerensensessessnsonsessnsossonsansssnssnsanss
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5. Devenir blanc / blanche comme un nuage
7 (L6011 1) 1

contexte : A chaque virage, il sentait que tout tournait autour de lui. Tant et si bien que, a force de
tourner, cela déborda. En voyant Le Chien déborder, Pomme devint blanche comme un nuage et
déborda a son tour (Pennac D., Cabot-Caboche)

NIVEAU de JANMGUE: 1.uviinniiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiettinttiestoeatesestsssosssssessossssssssossssssssssnsssnssssnsonns
EXPresSioN EQUIVAIENTE BN JIEC ¢ veieieiiieeeeeeneententencescnsensessescnssnsessessnsensossessnssnsassessnsansenss

COMMENTAINES SUK 18 FIgBMIENT & 1eriiriiiiiiiiiiiieiieiinteietintensesatsnsonsosasonsonsssnssnsossssnsonsosnsnsonse

Canne a péche
L0 ] (=) q (e

TYPE 08 NOM COMPOSE 2 vuevnrrnrrnrenreneeeeeereeeereeesecscseesessessessessessssessessnssessessessessnssnssnssnns

Corrigé

1. Monter au nez
signification: s’énerver

contexte : Ex. Pierre est une personne plutdt calme, mais des que le douanier lui demanda s'il était
étranger, la moutarde lui est monté au nez... (http://www.french-lessons.com/gallicismes1.html)

niveau de langue: niveau familier
expression équivalente en grec : Tov avépnke To aipa 6To KEPGAL

commentaires sur le figement : I’expression est sématiquement non transparente, le verbe a deux
compléments: le premier est libre mais il est obligatoirement pronominaliseé (ici : lui) et le second
(au nez), complément d’objet indirect, est fige avec le verbe.
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L'equivalence est nulle (un autre lexique : monter, nez en francais, avéfnyke, aiua, kepdii en grec
qguoique les deux langues aient recours a des parties du corps) presque la méme syntaxe
(pronominalisation obligatoire du COI dans les deux langues), une autre image.

2. Avoir le mal de mer
signification: douleur due a la navigation sur I’eau

contexte : - La mer va étre calme ? a demandé Papa. M. Lanterneau s'est mis a rigoler. - Vous, il a
dit & Papa, vous avez peur d'avoir le mal de mer (J.-J. Sempé et R. Goscinny, Les vacances du petit
Nicolas)

niveau de langue: niveau familier
expression équivalente en grec : £ym vavtia,

commentaires sur le figement : I’expression est sématiquement non transparente, si on ne connait
pas le sens du nom composé mal de mer (vavtia).

Le complément (le mal de mer) est un nom composé de type N de N.

Le verbe avoir est un verbe support (donc, un verbe a sens vide) qui est fige avec le complément (le
mal de mer).

L'equivalence est presque nulle (un autre lexique : mal de mer / vavzia mais le méme verbe avoir /
&yw), la méme syntaxe (construction autour du méme verbe dans les deux langues), une autre image.

3. Avoir une peur bleue
signification: avoir trés peur

contexte : Ex1. En sortant de son immeuble, Thérése a presque recu un pot de fleurs sur la téte !
Elle n’a pas été blessée, mais elle a eu une peur bleue (http://www.french-
lessons.com/gallicismesl.html) Ex2. Géraldine a une peur bleue des araignées (Internet).

niveau de langue: niveau standard

expression équivalente en grec : Ta ypeldoTNKE, TRYE 1 YO TG 6TV KOVAovpN.
commentaires sur le figement : Le verbe composé avoir peur / pofauar est transparent.
Equivalence nulle (une autre syntaxe, un autre lexique, une autre image).

Ce qui est figé, c'est le substantif peur avec I'adjectif bleue (combinaison unique ; on ne dit pas peur
blanche, peur noire, ou peur jaune).

L'expression exprime I'intensité (avoir une peur bleue = avoir trés peur)
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4. Codter les yeux de la téte
signification: colter cher

contexte : J’ai enfin trouvé chez un antiquaire le vase chinois que je cherchais depuis des années. 11
est superbe mais il m’a coté les yeux de la téte (http://www.french-lessons.com/gallicismes1.html)

niveau de langue: familier
expression équivalente en grec : kootilel Ta poAld THS KEQAA)G pov

commentaires sur le figement : Dans cette expression le verbe garde son sens (coQter veut dire
coQter).

équivalence partielle (la méme syntaxe : verbe + COD fonctionnant comme un adverbial dans les
deux langues), pas exactement le méme lexique (les yeux de la téte en francais, ra patiia tnc
Kepalyc pov en grec) une autre image.

Dans cette EF, les yeux de la téte fonctionne comme un adverbial exprimant I'intensité (les yeux de
la téte = beaucoup), le verbe (colter) est figé avec son complément d’objet direct.

5. Devenir blanc/ blanche comme un nuage
signification: se sentir mal

contexte : A chaque virage, il sentait que tout tournait autour de lui. Tant et si bien que, a force de
tourner, cela déborda. En voyant Le Chien déborder, Pomme devint blanche comme un nuage et
déborda a son tour (Pennac D., Cabot-Caboche)

niveau de langue: niveau familier
expression équivalente en grec : mavidlm, yivopol KATa6TPOS, KATMOYPOS

commentaires sur le figement : ’expression est sématiquement transparente, comme un nuage
signifie trés, exprime I’exagération et fonctionne comme adverbial.

Dans cette EF, étre alterne avec devenir et nuage alterne avec linge pour exprimer le malaise (étre /
devenir blanc comme un linge)

Blanc est figé avec le groupe prépositionnel comme un nuage.

Equivalence partielle (méme syntaxe, presque le méme lexique (blanc comme un nuage / dempog
cav to mavi et NON eav To 6vvvepo), presque la méme image.
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Sujet d’examen et corrigé. Session de septembre 2013

Guidés par le contexte proposé (authentique ou fabriqué), notez le niveau de langue de
I’expression figée, faites vos commentaires sur le figement pour, enfin, proposer
I’expression équivalente en grec.

1. En avoir ras le bol

SIGMIICATION: +oiiinniiiiiiiiiiiniiiiiiniiiiintieiinetioseastosessscosesssosesssossssssossnnsossssssossnsssssnnsssssensss

contexte : Je suis 2 mon bureau depuis ce matin a sept heures et je n’ai pas eu le temps d’aller
déjeuner ; j’ai hate de rentrer chez moi, car j’en ai ras le bol.

NIVEAU A€ JANGUE: ..vviiiinniiiiiniiiiiietiiiinetesessstosessseosessscssssssssssssossssssossssssssssssssesssssssssssssnns
EXPresSiON EQUIVAIENTE BN OFEC & vuiueiurrreernereneereeencesesensnsessnsesossnsesassnsessssnsnsossnsnssssnsnsssases

COMMENTAINES SUK 18 FIgBMIENT  1iueiriiniieiieiiiiiiiniieiieteeetenseaseesesontosssssssnsssssssnsonsonssssnssnssnes

2. Avoir I’estomac dans les talons
7 1 L6010 1) 1 1

contexte : Il est midi et je n’ai rien mangé depuis hier soir. J’ai vraiment I’estomac dans les talons.
NIVEAU de JANMGUE: t.uviiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiietiiietiietiietetesteesscsnsssestosssssssscsssssnsssnnsonse
EXPressioN EQUIVAIENTE BN JIEC & vuireirriiiereeeeeerentensessnsonssssessnssnsensssnssnsosssssnssnsssssssnsansone

COMMENTAINES SUK 18 FIgBMIENT & 1iueiriiiiiiiiiiieiiiieiieeieeetenteateesessnsensesssscnssnssnsssssssnsansansanes

3. Dormir comme un loir

] 7o 111 T 1) 1

contexte : Ma femme a parfois des insomnies ; moi, j’ai de la chance, je dors comme un loir.
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NIVEAU A€ JANGUE: ..vviiiinniiiiiiniiiiieiiiiinttetisstesesstosessscssessssssssssosssssossssssssssssssssssssssnssssssns
eXPression €qUIVAlENte €N GIreC : .ivveiiieiiiriiiiniiereteraressecssstossssssssossssssssosassssssssassssssssasssnses

COMMENTAINES SUK 18 FIgBMIENT & 1ereiiiiiiieiiiiiiiteneenatenrenecansasecensonseasansonssansonsenssnnsansennnnns

4. ne pas étre dans son assiette

SIGMIICATION: +oiiinniiiiiniiiiiiiiiieiiiiiatiiiinnteseastoseseseosessseosssssossnnsosssasssssnssossnssssssnsssssnasss

contexte : Lorsqu’il arriva a son bureau, tout le monde remarqua que Roger n’était pas aussi
souriant que d’habitude. Visiblement, il n’était pas dans son assiette.

NIVEAU de JANMGUE: 1.uviinniiiiiiiiiiiieiiieiiiitiiieiiinttiestoeatesnstsessossssssssosssssssssssssssssssnssssssssnsonns
EXPresSioN EQUIVAIENTE BN JIEC ¢ veieieiiieeeeeeneententencescnsensessescnssnsessessnsensossessnssnsassessnsansonss

COMMENTAINES SUK 18 FIgBMIENT & teriiriiiiiiiiiiiieiitinteietentesesassnsensssnsonsosssonsonsosnsonsossssnssnsonns

5. Poser un lapin a quelqu’un

E] 7 11611 1) 1 e

contexte : Hier, j'avais rendez-vous avec Isabelle a 16h. devant la poste, mais elle n'est pas venue !
Elle m'a tout simplement posé un lapin...

NIVEAU de JANGUE: «ovviniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiititiietietietiettectatesecsasesscsasssccsssssesscsnscnnses
EXPresSioN EQUIVAIENTE BN JFEC & veieiriieiieteeeererenteasessessnssssessnssnsossessnssnsssssssnssnsssssssnsansenss

COMMENTAITES SUK 18 FIgBMIENT  1iuiiriiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeetenteaseeensentonsessnssnssnssssnsansonsessnsonsanes
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Corrigé

1. En avoir ras le bol
signification: ne plus supporter une situation

contexte : Je suis 2 mon bureau depuis ce matin a sept heures et je n’ai pas eu le temps d’aller
déjeuner ; j’ai hate de rentrer chez moi, car j’en ai ras le bol.

niveau de langue: familier

expression équivalente en grec : dgv v Taredv® drho, dgv avréy® aidro, Ta'yo waiter, sipor g
e0m!, ptaver mao!

commentaires sur le figement : I’expression est construite autour du verbe support avoir qui est
vide de sens. Dans cette phrase, le verbe est figé avec en.

L’équivalence est nulle entre les deux langues (un autre lexique, une autre syntaxe, une autre image).
Pourtant si on proposait comme équivalente I’expression du grec &eyeilice to motijpr 1a on dirait que
I’équivalence est presque totale (presque le méme lexique : bol, ras, pas la méme syntaxe ni la méme
image).

2. Avoir ’estomac dans les talons
signification: avoir tres faim

contexte : Il est midi et je n’ai rien mangé depuis hier soir. J’ai vraiment I’estomac dans les talons.
niveau de langue: familier
expression equivalente en grec : pov €yl waeL To oTopdyl 6TV TAGTY, EEMYOONKA, p'EKoye Lopda.

commentaires sur le figement : ’expression est construite autour du verbe support avoir qui est
vide de sens.

Dans cette phrase, le verbe est figé avec ses deux compléments (I'estomac, COD, et dans les talons,
COl)

La structure de I'expression est la suivante : NO VV C1 Prép C2.

L’équivalence est presque totale (presque le méme lexique : estomac, talons/zidzy), pas la méme
syntaxe et presque la méme image).

3. Dormir comme un loir
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signification: dormir profondément
contexte : Ma femme a parfois des insomnies ; moi, j’ai de la chance, je dors comme un loir.
niveau de langue: familier

expression équivalente en grec : £y® Tov VIV0 6TO TGETAKL OV, KOLRGNOL TOV KaA0D Kaipoo,
Kowapor 6oy to oo

commentaires sur le figement : ’expression est construite autour du verbe a sens plein dormir.

Dans cette phrase, le verbe est figé avec comme un loir qui est un adverbial (il n’est pas obligatoire
dans la phrase, peut donc étre effacé et exprime I’intensité ; comme un loir = profondément)

La structure de la phrase est NO V Prép C1

Le sens de ce verbe ne change pas dans cette expression imagée (dormir comme un loir = dormir
profondément).

L’équivalence est partielle (presque le méme lexique : dormir / koyudpar, mais loir, fédr), la méme
syntaxe mais pas la méme image).

Si I'on propose comme équivalente I'EF éyw tov vmvo oto toemaxt uov, I'équivalence est nulle (un
autre lexique, une autre image, une autre syntaxe).

4. ne pas étre dans son assiette
signification: ne pas étre de bonne humeur

contexte : Lorsqu’il arriva a son bureau, tout le monde remarqua que Roger n’était pas aussi
souriant que d’habitude. Visiblement, il n’était pas dans son assiette.

niveau de langue: familier

expression équivalente en grec : dgv giye Ta KEQLA TOV, PTAV OTIS LAVPES TOV, EIYE TIS HAVPES TOV,
NrTav ydia, 6gv TAV 6TO KOAG TOV, OEV NTAV OTU KAAVTEPE TOV

commentaires sur le figement : I’expression est construite autour du verbe support étre qui est vide
de sens.

Dans cette phrase, le verbe est figé avec son complément COI (dans son assiette)
La structure de I'expression est la suivante: NO V C1

L’équivalence est presque nulle (pas le méme lexique, presque la méme syntaxe et pas la méme
image).

Phrase obligatoirement négative.
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5. Poser un lapin a quelqu’un
signification: faire attendre quelqu'un en n'allant pas au rendez-vous fixé

contexte : Hier, j'avais rendez-vous avec Isabelle a 16h. devant la poste, mais elle n‘est pas venue !
Elle m'a tout simplement posé un lapin...

niveau de langue: familier
expression équivalente en grec : pe £é6TNn6E, pE APNGE NTOVKAAQ.

commentaires sur le figement : I’expression est construite autour du verbe support poser qui est a
sens plein et qui ne garde pas son sens. La phrase est sémantiquement opaque (non transparente).

Dans cette phrase, le verbe est figé avec son complément (un lapin COD). Le second complément
est libre : a Pierre, a Héléne etc. ; la pronominalisation y est presque obligatoire : je lui / vous / leur
ai posé un lapin, il lui/ nous / vous / leur / m’/ t> / a posé un lapin)

La structure de I'expression est la suivante : NO V C1 N2

L’équivalence est nulle (un autre lexique, une autre syntaxe et une autre image en grec).
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